Đại số 9 - Chương 1: Phương trình và hệ phương trình – Tự luận có lời giải                                       Chân Trời Sáng Tạo

CHƯƠNG 1

PHƯƠNG TRÌNH VÀ HỆ PHƯƠNG TRÌNH
BÀI 1
PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
1. Phương trình tích dạng 


Để giải giải phương trình 
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 ta có thể làm như sau:


( Bước 1: Giải hai phương trình bậc nhất: 
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( Bước 2: Kết luận nghiệm: Lấy tất cả các nghiệm của hai phương trình vừa giải được ở bước 1.

2. Phương trình chứa ẩn ở mẫu

( Trong phương trình chứa ẩn ở mẫu, điều kiện của ẩn để tất cả các mẫu thức trong phương trình đều khác 
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 được gọi là điều kiện xác định của phương trình.

(  Để giải phương trình chứa ẩn ở mẫu, ta có thể làm như sau:



Bước 1: Tìm điều kiện xác định của phương trình.



Bước 2: Quy đồng mẫu hai vế của phương trình rồi khử mẫu.



Bước 3: Giải phương trình vừa nhận được.



Bước 4: Kết luận nghiệm: Trong các giá trị của ẩn tìm được ở bước 3, các giá trị thỏa mãn điều kiện xác định chính là các nghiệm của phương trình đã cho.

CHỦ ĐỀ 1

PHƯƠNG TRÌNH TÍCH
DẠNG 1

PHƯƠNG TRÌNH TÍCH CƠ BẢN

Để giải giải phương trình 
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 ta có thể làm như sau:


( Bước 1: Giải hai phương trình bậc nhất: 
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( Bước 2: Kết luận nghiệm: Lấy tất cả các nghiệm của hai phương trình vừa giải được ở bước 1.

Bài 1. Giải các phương trình
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Bài 2. Giải các phương trình
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DẠNG 2

PHƯƠNG TRÌNH ĐƯA VỀ PHƯƠNG TRÌNH TÍCH CƠ BẢN

Bài 7. Giải các phương trình
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Bài 8. Giải các phương trình: 
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Bài 9. Giải các phương trình: 
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BÀI TẬP RÈN LUYỆN
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Bài 17. Giải các phương trình:
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CHỦ ĐỀ 2

PHƯƠNG TRÌNH CHỨA ẨN Ở MẪU

( Trong phương trình chứa ẩn ở mẫu, điều kiện của ẩn để tất cả các mẫu thức trong phương trình đều khác 
[image: image96.wmf]0

 được gọi là điều kiện xác định của phương trình.

(  Để giải phương trình chứa ẩn ở mẫu, ta có thể làm như sau:



Bước 1: Tìm điều kiện xác định của phương trình.



Bước 2: Quy đồng mẫu hai vế của phương trình rồi khử mẫu.



Bước 3: Giải phương trình vừa nhận được.



Bước 4: Kết luận nghiệm: Trong các giá trị của ẩn tìm được ở bước 3, các giá trị thỏa mãn điều kiện xác định chính là các nghiệm của phương trình đã cho.
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Bài 26. Tìm
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Bài 30. Tìm x sao cho giá trị của hai biểu thức 
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Bài 31. Tìm x sao cho giá trị của hai biểu thức 
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Bài 36. Giải các phương trình sau:
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CHỦ ĐỀ 3

GIẢI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH
Các bước giải toán bằng cách lập phương trình:


Bước 1: Lập phương trình


– Chọn ẩn số và đặt điều kiện thích hợp cho ẩn số.



– Biểu diễn các đại lượng chưa biết khác theo ẩn và các đại lượng đã biết.



– Lập phương trình biểu thị mối quan hệ giữa các đại lượng.


Bước 2: Giải phương trình

Bước 3: Trả lời


Kiểm tra xem trong các nghiệm của phương trình, nghiệm nào thoả mãn điều kiện của ẩn, nghiệm nào không, rồi kết luận.

Bài 37. Một người đi xe đạp từ tỉnh A đến tỉnh B cách nhau 50km. Sau đó 1 giờ 30 phút một xe máy cũng đi từ tỉnh A đến tỉnh B sớm hơn 1 giờ.  Tính vận tốc của mỗi xe? Biết rằng vận tốc xe máy gấp 2,5 vận tốc xe đạp.

Bài 38. Một ô tô phải đi quãng đường AB dài 60 km trong một thời gian nhất định. Xe đi nửa đầu quãng đường với vận tốc hơn dự định 10 km/h và đi nửa sau kém hơn dự định 6 km/h. Biết ô tô đến đúng dự định. Tính thời gian dự định đi quãng đường AB ?

BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 39. Một xe vận tải đi từ địa điểm A đến địa điểm B với vận tốc 50 km/h, rồi từ B quay ngay về A với vận tốc 40 km/h. Cả đi và về mất một thời gian là 5 giờ 24 phút. Tìm chiều dài quãng đường từ A đến B.
  
Bài 40. Một người đi xe gắn máy, đi từ địa điểm A đến địa điểm B trên một quãng đường dài 
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. Lúc trở về người đó đi theo con đường khác dài 
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 với vận tốc kém hơn vận tốc lượt đi là 6 km/h. Thời gian lượt về bằng 
[image: image167.wmf]3
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 thời gian lượt đi. Tìm vận tốc lượt đi và lượt về.  
Bài 41. Một xe tải đi từ A đến B với vận tốc 50 km/h. Đi được 24 phút thì gặp đường xấu nên vận tốc trên quãng đường còn lại giảm còn 40 km/h. Vì vậy đã đến nơi chậm mất 18 phút. Tìm chiều dài quãng đường từ A đến B.

Bài 42. Một ô tô đi quãng đường dài 60 km trong một thời gian đã định. Ô tô đi nửa quãng đường đầu với vận tốc hơn dự định là 10 km/h và đi nửa quãng đường còn lại với vận tốc thấp hơn dự định là 6 km/h nhưng ô tô đã đến đúng thời gian đã định. Tính thời gian ô tô đã dự định đi quãng đường trên.

Một xe ô tô đi từ Hà Nội về Thanh Hoá. Sau khi đi được 43 km thì dừng lại 40 phút. Để về đến Thanh Hoá đúng giờ đã định nó phải đi với vận tốc bằng 1,2 lần vận tốc trước đó. Tính vận tốc lúc đầu, biết rằng quãng đường Hà Nội - Thanh Hoá dài 163 km. 
Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com

_1764584662.unknown

_1764784912.unknown

_1767811702.unknown

_1767819388.unknown

_1767820920.unknown

_1767821700.unknown

_1767821874.unknown

_1767850047.unknown

_1767855893.unknown

_1767821984.unknown

_1767821757.unknown

_1767821164.unknown

_1767820010.unknown

_1767820017.unknown

_1767819985.unknown

_1767819294.unknown

_1767819376.unknown

_1767811939.unknown

_1767700294.unknown

_1767802390.unknown

_1767802481.unknown

_1767700360.unknown

_1767700454.unknown

_1767700332.unknown

_1767700251.unknown

_1767700276.unknown

_1767700203.unknown

_1764584698.unknown

_1764584975.unknown

_1764686768.unknown

_1764780449.unknown

_1764784526.unknown

_1764686796.unknown

_1764683899.unknown

_1764683907.unknown

_1764683936.unknown

_1764584981.unknown

_1764584983.unknown

_1764683541.unknown

_1764584984.unknown

_1764584982.unknown

_1764584976.unknown

_1764584961.unknown

_1764584966.unknown

_1764584970.unknown

_1764584973.unknown

_1764584974.unknown

_1764584971.unknown

_1764584968.unknown

_1764584967.unknown

_1764584964.unknown

_1764584965.unknown

_1764584963.unknown

_1764584941.unknown

_1764584950.unknown

_1764584952.unknown

_1764584954.unknown

_1764584956.unknown

_1764584957.unknown

_1764584955.unknown

_1764584953.unknown

_1764584951.unknown

_1764584946.unknown

_1764584948.unknown

_1764584943.unknown

_1764584944.unknown

_1764584942.unknown

_1764584935.unknown

_1764584937.unknown

_1764584938.unknown

_1764584940.unknown

_1764584936.unknown

_1764584700.unknown

_1764584934.unknown

_1764584699.unknown

_1764584680.unknown

_1764584687.unknown

_1764584696.unknown

_1764584697.unknown

_1764584695.unknown

_1764584682.unknown

_1764584685.unknown

_1764584681.unknown

_1764584668.unknown

_1764584672.unknown

_1764584676.unknown

_1764584677.unknown

_1764584674.unknown

_1764584675.unknown

_1764584673.unknown

_1764584670.unknown

_1764584671.unknown

_1764584669.unknown

_1764584664.unknown

_1764584666.unknown

_1764584663.unknown

_1411107399.unknown

_1411122423.unknown

_1764584644.unknown

_1764584652.unknown

_1764584654.unknown

_1764584657.unknown

_1764584660.unknown

_1764584661.unknown

_1764584659.unknown

_1764584655.unknown

_1764584656.unknown

_1764584653.unknown

_1764584650.unknown

_1764584651.unknown

_1764584649.unknown

_1411123529.unknown

_1411125679.unknown

_1577676249.unknown

_1681218184.unknown

_1701110124.unknown

_1577676265.unknown

_1411471254.unknown

_1411471328.unknown

_1411471416.unknown

_1411125745.unknown

_1411123597.unknown

_1411125643.unknown

_1411123569.unknown

_1411122783.unknown

_1411123465.unknown

_1411122461.unknown

_1411108062.unknown

_1411108294.unknown

_1411122138.unknown

_1411122183.unknown

_1411108323.unknown

_1411108185.unknown

_1411108273.unknown

_1411108144.unknown

_1411107514.unknown

_1411107671.unknown

_1411107768.unknown

_1411107651.unknown

_1411107485.unknown

_1411107499.unknown

_1411107433.unknown

_1411106617.unknown

_1411107017.unknown

_1411107213.unknown

_1411107238.unknown

_1411107162.unknown

_1411106980.unknown

_1411106994.unknown

_1411106753.unknown

_1411106886.unknown

_1411106636.unknown

_1411104452.unknown

_1411106471.unknown

_1411106503.unknown

_1411105172.unknown

_1411104016.unknown

_1411104252.unknown

_1411103858.unknown

_1411103877.unknown

